

南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕42号

签发人：张玉清

办理结果：A类

对市七届政协一次会议第71369号 提案的答复

吴军瑞委员：

您提出的“关于如何打造南阳市中医“名医名科名院”的提案”已收悉。结合我局职能，现答复如下：

近年来，市中医药发展局在完善南阳市学术流派传承发展体系，提高影响力和辐射力方面，主要开展以下工作：

一、关于传承仲景学术思想，培养中医实战性人才队伍

从扩大中医药高等教育规模和发展继续教育等方面入手，实现多层次、多学科、多元化人才培养体系。一是积极配合推进张仲景国医大学复建。配合张仲景国医大复建办，积极做好大学学科建设、师资队伍、人才引进、课程设置、科学研究等工作。二是继续办好仲景书院。以书院建设为平台，扩展业务，广泛合作，办成全国中医药界品牌书院。进一步拓展“仲景书院”教育形式，

开发“仲景经方培训教材”和线上培训课程，多途径培育仲景经方人才；进一步拓宽“仲景书院”教育内容，将留学生培训、中医适宜技术培训、“万名中医医师轮训”等纳入仲景书院培训项目。开展“仲景书院”国际交流合作，引进河南、北京中医药大学留学生进入书院“诵经典、跟名师”。三是大力开展中医药继续教育。加强中医思维培养和中医临床技能培训，强化中医药师承教育，加强基层住院医师规范化培训和助理全科医生培训，做好中医订单定向免费医学生培养和安置工作；继续开展“西学中”培训、全科医生转岗培训和基层专业人员中医药适宜技术培训工作，引导中医临床医师学经方、用经方、考经方，适时组织“读经典、背经方”竞赛。

二、关于做好师名老中医师承工作

持续开展师承教育教学工作。建设名老中医药专家传承工作室和仲景流派传承工作室，目前我市已有全国基层名老中医药专家传承工作室4个，培养了一批中医药学术继承人，促进中医诊疗经验与中药传统技艺的传承发展。实施“531”培育工程，中医药人才队伍不断壮大，全市拥有全国中医药优秀人才14人，全国中青年中医药骨干人才5人；建成国家、省名老中医药专家传承工作室6处，培养“河南省中医药学科青苗人才”11人，培养高级经方人才202人。

三、关于挖掘培养民间中医人才

进一步拓宽民间中医取得合法行医资质的渠道。一是每年组

织师承和确有专长考试，迄今共有近 400 名考生取得《师承人员出师证书》或《确有专长证书》参加医师资格考试，260 余名非科班教育背景人员获得国家医师资格证书。同时积极配合省中医管理局根据《中医药法》开展的中医医术确有专长医师考核工作，通过考核考生所报专长及操作和中医基础知识，通过即取得中医医术确有专长人员医师资格证，即以个人开业的方式或者在医疗机构内从事中医医疗活动，有效地解决民间中医取得合法行医资质的问题。二是南阳中医药管理部门一直多渠道积极开展民间中医文化的发掘保护。利用第四次全国中药资源普查项目收集民间验方并汇总上报；2015 年南阳市中医药管理局启动“杏林寻宝”工程，旨在挖掘南阳民间传统疗效确切、技法独特、使用安全、群众公认的中医传统验方（绝方）、绝技及其传承人，引进培育技术成熟、方法独特、疗效突出的中医药传统技术或创新技术项目、推介本市医德高尚、具有独特技法的优秀中医传承人。

四、开展南阳中医世家评选工作

2021 年我局组织开展南阳中医世家评选工作，经基层推荐、资格审查，专家评议，网上公示等程序，命名首批 39 家连续 4 代以上，且目前仍有传人从事中医临床工作的“中医世家”。

五、关于培养优秀中医科技人才

制定南阳市科研奖励办法，鼓励开展科研工作。在市中医院设立“河南中医药大学豫西南硕士点”，建立博士后工作站，为南阳市培养更多的中医药硕士，提高人才层次。做好教学医院准

备工作，积极对接北京中医药大学、南京中医药大学和河南中医药大学，将市中医院设立为“中医药大学教学医院”。市级中医院主动争取中文核心期刊理事单位，力争每年在一、二类期刊发表论文100篇以上。

下一步我局将进一步弘扬仲景文化，加强中医药人才队伍建设，加快推进中医药事业发展。

衷心感谢您的宝贵意见，希望今后一如继往地关心支持南阳中医药事业和产业发展。

承办人：南阳市中医药发展局医政科 张小静

联系电话：63030060

邮政编码：473000



抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），中共宛城区委员会、宛城区人民政府、宛城区政协（各1份）。

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月8日印发
